

文化小镇 处处花开

——邓城镇宣传思想文化工作扫描

□记者 马治卫 通讯员 刘飞 婉莹 恩芳 文/图

一次次“冒热气”的理论宣讲振奋人心，一篇篇高质量的新闻报道有声有色，一场场接地气的文化活动浸润心田……近年来，商水县邓城镇紧扣“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，宣传思想文化力量如甘泉涌动，浸润百姓心田；如战鼓催征，吹响奋进征程。展开全镇宣传思想文化工作画卷，亮点频频、精彩连连。

举旗帜，推动新思想落地生根

理论是行动的先导，思想是前进的旗帜。邓城镇把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为首要政治任务，狠抓理论学习、中心组学习和舆论引导工作，稳步推进意识形态阵地建设。今年以来，该镇已召开意识形态专题会议4次，中心组集中学习12次。同时，该镇利用“学习强国”、微信公众号等平台，推出了一批有思想、有温度、有品质的作品，营造了良好的舆论氛围，弘扬了新风正气，凝聚起团结奋斗的磅礴力量。

聚民心，牢牢把握正确舆论导向

“入人心、得民心，是我们做好宣传思想文化工作的终极目标。”邓城镇镇长代艳辉深有感触地说。该镇始终坚持以人民为中心的舆论导向，牢牢掌握意识形态工作领导权、管理权和话语权，制定了加强意识形态责任追究实施办法，科学处置突发舆情，提高用网治网水平，使互联网这个最大变量变成推动全镇发展的最大增量，守好意识形态工作前沿阵地；围绕群众所需所求，开展形式多样的“百姓宣讲团”和爱老敬老志愿服务活动，进一步鼓舞士气、振奋精神、凝聚力量；深入挖掘赵海静、刘克强等革命烈士的英勇事迹，在各中小学校定期举办“国旗下的讲话”、红色故事会、征文比赛等活动，营造崇尚英雄、学习英雄、捍卫英雄的浓厚氛围。



整修一新的叶氏庄园。

育新人，深入推进精神文明建设

邓城镇坚持立德树人、以文化人，加强思想道德建设，丰富基层群众学习阵地，建好新时代文明实践中心，积极开展志愿服务活动，把社会主义核心价值观融入全镇发展各方面、全过程，不断提高人民群众的思想觉悟、道德水准和文明素养。今年以来，该镇先后开展“文明家庭”等评选活动，树立各类先进典型

60余人(户)，起到“拨亮一盏灯，照亮一大片”的效果；通过成立道德评议会、红白理事会等，积极倡导群众移风易俗、文明节俭办红白事，大力弘扬时代新风，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡村文明新气象。2023年5月，该镇被授予“河南省文明村镇”荣誉称号。

兴文化，提升群众幸福感和获得感

邓城镇依托“全国特色小镇”“中国美丽休闲乡村”“河南省历史文化名镇”等文化名片，采取文化搭台的方式，先后举办商水县民俗文化艺术节、“游古镇、看叶宅、赏古树”采风创作、“书法家作品邀请赛”等一系列精彩纷呈的活动，营造了浓厚的文化氛围。同时，该镇

充分挖掘境内的历史文化、诚信文化、民俗文化、非遗文化等资源，全力打造农耕、水运、美食、非遗等文化景点，提升休闲农业文化品位，打造周口市民俗文化旅游品牌。2023年12月，叶氏庄园被评为国家4A级旅游景区。

展形象，提升邓城知名度和美誉度

每逢中秋节、国庆节，邓城镇都会在景区举办荷花节、菊花展等活动，丰富了当地群众的精神文化生活。该镇每年吸引了超过20万游客前来旅游观光，节假日期间更是直接带动猪蹄、油条、杠子馍等当地特产销量增加300%，进一步优化了发展环境。

邓城镇积极融入和主动服务全市、全省对外宣传大局，持续在创新理念、题材、内容、形式上下功夫，提高对外宣传的针对性、实效性，努力讲好邓城故事、传播好邓城声音，展示“人文邓城、诚信邓城”的良好形象。

近两年来，邓城镇先后举办各类文体活动20多场次。宣传报道该镇的多篇稿件，被国家和省、市级媒体转发播报，提升了邓城镇的知名度和美誉度。

文化邓城，处处花开。“下一步，邓城镇将坚持创新理念，不断增强文化发展动力，用更丰富的文艺节目、更接地气的理论宣讲、更贴近群众需求的文化活动、更具特色的文化产业不断满足人民群众日益增长的精神文化需求，提升群众的文化获得感和幸福感。”邓城镇党委书记陈书超如是说。②22



村民在叶氏庄园广场进行盘鼓表演。